

歸真堂活熊取膽惹爭議 再爆誇大藥效謀暴利

道德呼籲難撼企業逐利步伐。在幾乎一面倒的「取締活熊取膽」輿論呼聲下，曾一度中止的、專售天然熊膽產品的福建藥企歸真堂近日重啟上市步伐，立即再次成為眾矢之的。為平息輿論質疑，歸真堂昨日向傳媒開放泉州養熊基地，並舉行專家問答會，大打公關牌。不過會上卻對其生產成本、熊膽原料具體用途等關鍵問題未有回應，反而一再暴露出其誇大熊膽功效、以生產藥品之名生產禮品等新疑點。 ■香港文匯報記者 房廈



歸真堂門市。

熊殤當哭 膽汁如淚

當前爭議焦點在於，活熊取膽過於殘忍，挑戰公眾道德底線。對此，中國中藥協會會長房書亭回應稱，內地未取消活熊取膽的原因在於，熊膽是中藥傳統的名貴藥材之一，其綜合功效無法代替。然而，本報記者查閱資料發現，研究結果表明，狗膽、兔膽的藥效都強於熊膽。

熊膽功效保健多於救命

亞洲動物基金(AAF)對外事務總監張小海介紹，AAF據國家藥監局網站資料歸納，內地市面至今共有244種涉熊膽藥物在售。其中，108種為保健用熊膽粉，60種為眼藥水，18種為咽喉片，其餘60多種為痔瘡膏等，其中不關涉任何急救類藥品。

業內人士指出，當前中國大部分的熊膽消費都是「保健」禮品消費，而非「救命」的藥品消費，然這種保健需求卻是建立在動物極端痛苦的基礎之上。

假借藥品之名生產禮品

在「活熊取膽」屢禁不止的背後，是巨大利潤空間：將熊膽粉作為藥材原料加工，價格僅為3-5元/g，利潤有限；倘若借「藥品」之名，將其作高檔禮品出售，價格時時激漲至前者的30倍。

業內人士透露，當前熊膽粉市場批發價格約為4000元/公斤，然歸真堂的一款熊膽保健膠囊3克售價400餘元，合150元/克，以此計算，歸真堂的熊膽粉一公斤的價格高達15萬元，吸金能力驚人。

歸真堂主要開發產品為熊膽粉、熊膽膠囊、熊膽利甘沖劑、熊膽養生茶、熊膽酒等中成藥、生物製劑、保健食品。產品廣告詞清楚指明「歸真堂熊膽粉作為高品質、真品質的名貴養生好禮，讓送的人臉上有光，用的人面上紅光」，大打「禮品」牌。

然而，國家食品藥品監督管理局網站數據庫顯示，在歸真堂產品中，除了「熊膽粉」和「熊膽膠囊」2種產品獲得國家藥監局批號外，其他30餘種產品均未獲「保健品」批准字號。在生產銷售及宣傳環節均涉嫌違法。

博弈背後或存利益方

在輿論對「活熊取膽」廣泛質疑的風口浪尖，中國中藥協會會長房書亭稱，活熊取膽符合國家產業政策，有利於中國獨有的中藥文化傳承。他表示，中藥協會是以第三方身份就此事進行說明和澄清，協會與歸真堂無任何關係。

然而，隨即有媒體曝出：歸真堂為中國中藥協會的副會長單位，每年需要交納會費30000元。

另一方面，強力反對歸真堂上市的亞洲動物基金會通過和地方政府部門合作，已在中國22個省取締了開展活熊取膽業務的熊場。不過在基金會的說明會上，本報記者問詢該基金會是否曾接受過生產去氧熊膽酸的德國企業——福克公司的贊助時，基金會相關人士亦未給出明確答覆。

人工膽研成10載難面市

香港文匯報訊(記者 房廈 北京報道)專家解釋，天然熊膽在臨床上市亦可通過更便宜有效的人工合成品進行替代。實際上，內地人工熊膽項目研製至今已逾30餘年，早在2003年即研製成功並獲專利。在批量化生產前，需獲國家藥監局批准，不過從2007年開始，藥監局對此一直未有回應。

對於人工熊膽是否可替代天然熊膽，業界仍有爭議，人工熊膽研製小組組長姜琦則稱，人工熊膽品質不亞於天然優質熊膽。其中的有效成分「熊去氧膽酸」的含量為35%至40%之間，比天然熊膽的23%高出許多，生產成本更「至少便宜一半」。

愛護動物組織被拒門外

香港文匯報訊(記者 林舒婕 泉州報道)歸真堂日前發佈「養熊基地開放日」公開邀請函，有超100家媒體約150名內地記者報到。亞洲動物基金(AAF)包括獸醫等專業人員一行人抵達基地後，卻被拒諸門外。行政總裁Jill Robinson稱，AAF按照要求提交申請，歸真堂現場工作人員對我們的到來表示冷漠、迴避，拒絕我們參觀熊場。決定即刻返回成都，並認為不再有必要與歸真堂有任何互動。不過，歸真堂在專家座談會上稱，如果AAF願意的話，公司將在當天下午為其安排專場參觀，還稱未來安排外埠及港澳台媒體參觀。



熊舍裡的黑熊。美聯社

專家籲反虐待動物速立法

香港文匯報訊(記者 房廈 北京報道)法律專家指出，從法理角度而言，現行的《野生動物保護法》、《畜牧法》等，確實對活熊取膽未有明細規定。因此民眾只能從道德層面進行指責，很難通過從法律形式予以禁止。這體現了中國動物福利保護、野生動物保護法的空白與欠缺。

實際上，中國在2009年已經提出《反動物虐待法》專家建議稿，建議在刑法中增設虐待動物罪等，但尚未進入立法機構或政府部門的立法規劃或立法程序。法律專家呼籲，應加快推進該法規的制定。

上海新望聞達律師事務所合夥人宋一欣

走馬看花3分鐘 取膽全程20秒

本報記者現場直擊



引流針



取膽汁



引流完成

香港文匯報訊(記者 林舒婕 泉州報道)22日上午，本報記者作為極少數獲准進入的境外記者，第一次進入被視為歸真堂核心區的熊膽汁無管引流現場，不過僅被允許停留3分鐘。

歸真堂董事會秘書吳亞稱，基地內目前飼養有600多隻熊，未滿36個月的小熊尚不能進行引流手術，繁殖期內的熊也不進行引流。真正處於盛產期的黑熊約有300餘隻。

在工作人員的引導下，記者穿上防疫裝、髮套，戴上口罩，將鞋消毒後，進入1號熊舍。熊舍的過道兩旁，用鐵欄杆和鐵板區隔出每個約5平方米的飼養間，飼養間另一側安置有一個可通往活動區的鐵門。每間容納2頭成年黑熊。像這樣的熊舍，基地裡一共有7棟。

熊表現平靜 全程吃食物

每個飼養間都相應連接著一個引流籠。記者看到，工作人員一打開

引流籠的鐵門，黑熊就立刻走上前並向前俯臥，吃起盤中混合了蜂蜜、牛奶的膨化飼料。此時，1名工作人員先用酒精棉對熊的腹部消毒，接著將約10cm長的圓頭空心的引流針插入臍口，黃褐色的膽汁迅速流進量杯裡，至約100ml時工作人員停止取膽汁，再次用酒精棉消毒。整個過程大約只有20秒。取膽過程中，黑熊依舊狼吞虎嚥地吃着食物，身體反應平靜。

記者詢問100ml的量是如何確定的，在場專家稱國家對此並沒有具體規定，以自然流出量為準。歸真堂也在發給媒體的聲明中稱，分泌高峰期所取的膽汁不到總分泌量的1/10，對熊的體質無任何根本性的傷害。

3歲可引流 術後留疤痕

引流過程一結束，工作人員立即要求記者離開，理由是擔心太多的人員往來引起黑熊煩躁。

約20分鐘後，記者看到完成引流的幾隻黑熊陸續出現在活動區，吃起工作人員拋下的蘋果、胡蘿蔔和黃瓜。其中一隻熊直立時，造瘻手術留下的瘻口清晰可見。

剩餘的大部分時間，記者都只能在熊舍外觀望。基地內進出着不少掛着工作證牌子的人員，但紛紛對記者表示是「臨時從公司調來的，平時不在這裡，對這裡不了解」。期間，記者偶然發現了一個大門緊鎖的手術室，與工作人員交涉後被准予進入參觀。手術室分為手術區、辦公區和無菌區。手術區只有3張不銹鋼手術床和一些廢棄的藥用盒子。無菌區只能看到一張不銹鋼桌子。據了解，手術床是用來給黑熊進行人工造瘻手術的，每張約為1.5米長、0.5米寬，兩邊裝有用於捆綁固定的5個鋼扣環。年滿三歲的黑熊經過麻醉後，就綁在上面做造瘻手術，也就是通過手術以黑熊自身軟組織作為引流管，採膽汁時，只要將導管從外部引入，膽汁就能自然流出。

基地約千二畝，幼熊在園區空地上嬉戲。網上圖片



董事問記者：子非熊，焉知熊痛？

香港文匯報訊(記者 林舒婕 泉州報道)22日中午歸真堂安排了一場專家座談會，「捉歸」專家和公司董事的某些說法引來記者窮追猛打，現場一度火藥味甚濃。

教授：讓熊貢獻人類

針對活熊取膽，有專家以女生打耳洞來比喻，亦有以擠牛奶和小孩吮吸母乳作比，總之專家和歸真堂方面堅稱熊看起來不痛，對此，有記者問到：「你又不是熊，你怎麼知道熊不痛！」歸真堂董事張志軍繼而反問：「你又不是熊，你怎麼知道熊痛？」

又有記者詢問有沒有有一種病不吃熊膽藥物會死？北京中醫藥大學教授、原衛生部藥政局副局長張世臣說：「我不知道，不吃饅頭會死的人有嗎？」記者反問：「原來熊膽好比饅頭？」張世臣沒有作答。

中國藥科大學教授、國家食品藥品監督管理局GAP項目發起人周榮漢稱，以前是殺熊取膽，現在不僅僅是把這個物種保護了，還能給人類治病，所以說熊也做出了貢獻，活熊取膽對人類做出了貢獻，也對熊做出了貢獻，何罪之有呢？

法容情難容 熊殤可避免

活熊取膽究竟有無必要？如今這不是歸真堂一家之事，亦不是一個單純的資本問題。近十幾年來，這個問題越來越頻繁地觸動民眾的倫理道德底線，確實是法可容，情難容。

熊膽粉的藥用價值是否能被替代，無管引流是否疼痛，到今天為止，這些問題依然沒有定論。動物保護組織與相關企業、專家，各執一詞。但今日，面對合法養熊場內一頭頭「自覺」走進引流籠的黑熊，即便牠們的生活環境看來優渥，餐食無憂，但在記者看來，卻

儼然膽汁生產機，不見為動物之基本尊嚴。更勿論至今為止依然存在的非法活熊取膽藥業，鐵馬甲、小鐵籠，裝在骯髒容器內的熊膽汁乾燥成片後碾碎，直接用廉價空膠囊封裝，仍然出現在最新發佈的視頻資料中。

研製熊膽人工替代品的努力已經進行近30年。或許不少專家所指，今時今日人工熊膽確實趕不上天然熊膽的藥效，但借助科技的力量，探尋熊膽的替代品，逐步減少活熊取膽的數量，應是未來的研究努力。

林舒婕